

اگر اخبار اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرتے تو تحریک جدید کی خاطر لیا سب کچھ قربان کر کے تیار ہو جاتے

اُس وقت تک چین نہ بیٹھو جب تک کہ تمام وعدہ کر نیوالوں کا وعدہ پورا نہ کر لو

مجلس مشاورت کے دوسرے اجلاس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنینؑ کے اہم ارشادات

(اسنادت ریفرنس سے)

دوسرا اجلاس

۲۲ مارچ کو مجلس مشاورت کا دوسرا اجلاس نماز ظہر کے بعد سڑک ٹھہرے تھے۔ یہی کے قریب شروع ہوا۔ اجلاس سے قبل سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ اور اہل بیتؑ کے ہاتھوں سے نماز ظہر پڑھی گئی اور پھر جمع کے پڑھے گئے۔ بعدہ اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ پہلے حافظ بشیر الدین صاحب نے قرآن مجید کی تلاوت کی۔ پھر سیدنا حضرت امیر المؤمنینؑ اور اہل بیتؑ کے ہاتھوں سے نماز تہجد پڑھی گئی اور پھر خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ اب سب کی بیعت الٰہیہ کے لئے ہوتی ہے۔ اس لئے اس سے قبل میں جماعت کو تبلیغ کے ایک خاص پہلو کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ اس ضمن میں حضور نے مشرقی پاکستان کی اہمیت بیان فرمائی اور وہاں تبلیغ کو وسیع کرنے کی ضرورت پر روشنی ڈالی۔ نیز اس امر کو بھی واضح کیا کہ اگرچہ میں ایک مضبوط مرکز کا قیام نہایت ضروری ہے۔ اس کیلئے بھی مجھ میں تجارتنش نگیانی چاہیے۔ نیز فرمایا اس مرکز کے اخراجات کی نصف رقم تحریک ادا کرے اور نصف کا صدر الامین اٹھائے۔

سب کی بیعت الٰہیہ کے لئے

اس کے بعد حضور نے سب کی بیعت الٰہیہ کے لئے سیکرٹری عبد الباقی صاحب کو رپورٹ پیش کرنے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ اس کیلئے کہ سیدنا حضور نے تین کام کئے تھے۔ اول صدر الامین احمدی اور تحریک جدید کے مجتوں پر غور و خوض۔ دوم مجلس مشاورت میں صحیح کرام صدر الامین احمدی تحریک جدید کی نمائندگی کا مسئلہ۔ سوم۔ صدر الامین احمدی کے لئے گریڈوں کے سلسلے میں مجلس تاجرہ کی سفارشات۔ چوتھا۔ سیکرٹری صاحب نے اپنی رپورٹ میں بتاتے ہوئے کہ سب کی بیعت کے گریڈوں میں زیادتی کے متعلق مجلس تاجرہ کی سفارشات منظور کر لینے کی سفارش کی ہے۔ تمام گریڈز کی تفصیلات پڑھ کر کہتے ہیں: بتایا کہ مجلس تاجرہ نے ان ایڈیوٹوں کے پیش نظر آدھریٹھ کے سلسلے میں کیا کیا تجاویز پیش کی ہیں۔ بعدہ انہوں نے صدر الامین احمدی کے سلسلے میں ان اعلانوں کا

ذکر کیا جو سب کی بیعت کے خیال میں منظور ہونے ضروری تھے۔ آخر میں انہوں نے بیعت تحریک جدید کی تفصیلات نمائندگان کے ہاتھوں سے رکھیں۔ صحیح کرام اور کارکنان کی نمائندگی کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ سب کی بیعت نے سفارشات کی ہے کہ آئندہ مشاورت میں صحیح کرام کو ۱۵۰ صدر الامین احمدی کو ۲۰ اور تحریک جدید کو ۱۰ اس کا نمائندگی دی جائے اور انہیں دیگر نمائندوں کی طرح اظہار رائے اور ووٹ دینے کا پورا حق حاصل ہو۔

نمائندگی کا مسئلہ

رپورٹ پیش ہو جانے کے بعد حضور نے فرمایا کہ سب کی بیعت الٰہیہ کے مسئلہ پر احباب کی دستخط طلب کی جائے۔ ان کے ہاتھوں سے صحیح کرام اور کارکنان کی نمائندگی کی ضرورت ہے۔ اس لئے میں نے سب کی بیعت کے مسئلہ پر تمام صحیح کرام کو بلا استثناء نمائندگی کا حق دیا ہے۔ آئندہ سب کی بیعت کے صحیح کرام میں سے پندرہ صحیح کرام کا انتخاب عمل میں آئے۔ اس بارے میں سب کی بیعت کی سفارش باوجود قاسم دین صاحب کی پیش کردہ ترمیم کے ساتھ کثرت رائے سے منظور کر لی گئی۔ حضور نے کثرت رائے کے حق میں ہی فیصلہ دیا۔

بیعت تحریک جدید

اس کے بعد حضور نے نمائندگان کو اجازت دی کہ وہ بیعت تحریک جدید کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کریں۔ بیعت کے معاملہ سے معلوم ہوتا تھا کہ جہاں تحریک جدید کے تبلیغی مشن دینا لگے گوشتے گوشتے میں قائم ہو چکے ہیں۔ یہاں بیروتی مشن آئندہ آہستہ آہستہ خود چلے بڑھتے جا رہے ہیں۔ چنانچہ صرف گوڈ کوٹ مشن کا بیعت ہی ایک لاکھ ساٹھ ہزار روپے پر مشتمل تھا جسے مشن نے خود پورا کرنے کا ذمہ اٹھایا ہے۔ امریکہ اور مشرقی افریقہ کے بیعت بھی کافی امید افزا تھے۔ جن سے معلوم ہوتا تھا کہ وہاں کے جملہ مشن خدائے تعالیٰ کے فضل سے کافی ترقی کر رہے ہیں۔ انڈیشا کے بیعت پر موصول نہ ہونے کی وجہ سے تحریک کے مجموعی بیعت میں شامل رہنے کا حتمی فیصلہ دیا گیا۔ یہ فیصلہ بڑی معنوبت سے ناسمجھ ہے جو اپنے تمام اخراجات کو خود ہی پورا کرتی ہے۔ بیعت میں یہ خوشکس امر بھی خاص طور پر مذکور تھا کہ اس سال سیلون اور بومبا میں دو نئے مشن اور کولمبو

صدر الامین احمدی کے مقابلے میں زیادہ خطرناک حالات میں سے گزر رہی ہے۔ پچھلے دو سال سے چندوں کی وصولی میں کمی واقع ہو چکی ہے۔ حالانکہ کام کی اہمیت اور اس کے خوشکس نتائج کے پیش نظر لوگوں میں قربانی کا جوش بڑھ جانا چاہیے تھا۔ یہ تحریک جدید کی ہی برکت ہے کہ آج مختلف ممالک کے لوگ علم دین حاصل کرنے کے لئے یہاں آئے ہوئے ہیں اور اس وقت بھی ہمارے درمیان موجود ہیں۔ طلباء کی آمد کا سلسلہ بدستور جاری ہے۔ علاوہ انہیں بیرونی ممالک کے احمدی بڑھ چڑھ کر خدمت اسلام کے لئے اپنی زندگیوں وقف کر رہے ہیں۔ امریکہ کے رہنمیا احمدی نے وقت کرنے کے بعد ایک عرصہ سے رپورٹ میں مقیم ہیں۔ ان کے علاوہ امریکہ سے چار اور نو بولوں کی درخواستیں موصول ہوئی ہیں۔ انہوں نے بھی خدمت اسلام کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا ہے۔ امداد دہریہ کی لحاظ سے بھی بیروتی صحابہ کی خدمت ترقی کر رہی ہیں۔ گوڈ کوٹ کے حالیہ انتخابات میں خدائے تعالیٰ کے فضل سے نین احمدی کا سیاب ہو کر اسمبلی کے رکن منتخب ہوئے ہیں۔ یہ بیروتی صحابہ کے باہر ہے کہ تحریک جدید کی اتنی اہمیت کے باوجود انہوں نے چندوں کی ادائیگی میں غفلت سے کیوں کام لیا ہے کہ انہوں نے تبلیغ کا حق ادا کر دیا ہے اور ہم اپنے ذمہ سے سنبھال سکتے ہیں۔ حالانکہ میدان تبلیغ کی دستوں کے مقابلے میں ہماری مساعی کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ ہمارے مبلغ انگلیوں پر گنے جاسکتے ہیں اگر صحیح معنوں میں تبلیغ کی جائے تو ہر تین سو آدمیوں پر ایک مبلغ ہونا چاہیے یا دو لاکھ تبلیغ کا حق اس وقت ہی ادا ہوگا کہ جب ہر ایک فرد تک اسلام و احادیث کا پیغام پہنچ جائے گا اور اس پر صداقت واضح کر دی جائے گی۔ دنیا کی موجودہ آبادی کو دیکھتے ہوئے لاکھوں لاکھ مسلمان اس کام پر متعین کرنے کی ضرورت ہے۔ ان کے بالمقابل ہم نے صرف چند سو مبلغ دینا میں بھلا رکھے ہیں۔ جو آئے ہیں ان کے ہر ہر جوارہ نہیں دینے جاسکتے۔ کچھ انہوں سے کہنا پڑتا ہے کہ دو سو سال سے اس تحریک کی اہمیت کو ہمیں سمجھا اور اس ضمن میں اپنی ذمہ داریوں کا مکمل احساس نہیں کیا۔ اگر وہ اسکی اہمیت کو سمجھ لیتے تو اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہو جاتے اور انہیں تین کے پڑے بھی بیچ ڈالنے سے دریغ نہ ہوتا۔ سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے حضور نے مزید فرمایا بیروتی ممالک میں احمدیت کی رذر افزوں ترقی اس امر کی طرف اشارہ کر رہی ہے کہ ہم وہاں اپنی مساعی کو ادا زیادہ تیز کر کے خدائے تعالیٰ کا شکر ادا کریں۔ ہونا یہ چاہیے کہ تحریک کا بیعت منظور ہونے کے بعد اب کوئی ذرا ایسا نہ رہے کہ جو تحریک جدید میں حصہ نہ لے اور دوسروں سے بھی فرق پورا کرانے کا بیڑا نہ اٹھائے۔ (باقی صفحہ پر دیکھیں)

خطبہ نمبر ۱

خلافت ایک عظیم الشان نعمت ہے جو اس زمانہ میں مسلمانوں کو احمدیت کے ذریعہ دی گئی

ایک دوسرے سے ملنا اور مرکزی مقامات میں جمع ہونا بہت بڑے فوائد رکھتا ہے

از حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲ مارچ ۱۹۵۱ء بمقام ناصر آباد (سندھ)

مرتبہ مولیٰ محمد یعقوب صاحب مولیٰ فاضل

مسودہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا
مجھے اس دفعہ یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ
سندھ کی جماعتوں میں
یہ احساس پیدا ہوا ہے کہ وہ میرے اس دورہ کے
موت پر بہاں آئیں اور جمعہ کی نماز اس جگہ ادا کریں
چنانچہ دونوں جموں میں مختلف اطراف سے جماعت
کے احباب جمعہ کی نماز کے لئے یہاں آئے ہیں جو
ایک دوسرے سے مل رہے ہیں۔ زندہ قوموں کے اندر کچھ زندگی
کی علامتیں ہوتی ہیں اور وہ علامتیں ہی یہ بتاتی ہیں
کہ ان کے اندر زندگی کی روح باقی جاتی ہے وہ
علامتیں نہ ہوں تو ان کا زندہ ہونا ایک مشکوک امر
ہوتا ہے۔ کیونکہ قومی زندگی انسانی زندگی کی طرح
نہیں کہ ہم کسی کو سانس لینا دیکھیں تو سمجھیں کہ وہ
زندہ ہے۔ چلتے پھرتے دیکھیں تو سمجھیں کہ وہ
زندہ ہے۔ قومی زندگی کی علامتیں خردی زندگی سے
مختلف ہوتی ہیں۔ قومی زندگی کی علامتوں میں
ترقی کی نیت اور امنگ اور امیدیں اور اصلاح
کی طرف توجہ اور جماعتی روح اور نظام کی روح
وغیرہ شامل ہیں اور یہی چیزیں قومی زندگی کی علامت
ہوتی ہیں۔ جس طرح خردی زندگی کی علامتوں میں
دیکھنا، سننا، بولنا، کھانا، سانس لینا اور غصے کا
خارج کرنا ہے اور ان علامتوں کو دیکھ کر ہم سمجھ لیتے
ہیں کہ ایک چیز زندہ ہے۔ اسی طرح جب ہم کسی
جماعت کے اندر یہ دیکھتے ہیں کہ اس ترقی کا احساس
پایا جاتا ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ جماعت کے قیام کے لئے
امیں قربانی کا احساس پایا جاتا ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ اپنی
تنظیم کو مضبوط کرنے اور اسے زیادہ سے زیادہ نمایاں کرنا
احساس اس میں پایا جاتا ہے جب ہم دیکھتے ہیں
کہ اس کے ایک مقصد پر جب متحد ہوتا ہے تو باقی سارا
حصہ اس کی ذمہ داری کو محسوس کرتا ہے اور جب ہم
دیکھتے ہیں کہ سب کے سب افراد ایک مرکز کی طرف
مائل ہیں جو اسلام پر تعظیم ہوتا ہے جس طرح ہم کے حصے
دل کی طرف جھکے ہوئے ہوتے ہیں۔ تو ان علامتوں کو
دیکھ کر ہم سمجھ لیتے ہیں کہ اس جماعت میں زندگی کا مادہ
پایا جاتا ہے بلکہ اصل زندگی تو ابھی رہی جو تو میں

صد اوقت سے دور ہیں اور جن میں صرف ایک مصنوعی زندگی
پائی جاتی ہے وہ بھی بعض دفعہ ٹریٹی فریڈ ہوتی کرتی
نظر آتی ہیں۔ پچھلے دو سال میں دو دفعہ آغا خان کراچی
آئے ہیں۔ مجھے یہ دیکھ کر حیرت ہوئی کہ کلکتہ سے جو
ہزاروں میں آئے ہیں
آغا خان مذہب
کے لوگ آج کراچی پہنچے اور آغا خان سے ملے۔ ان
میں ایسے طبقہ کے لوگ بھی تھے جو نہایت ہی لحاظ سے
بہت بڑے سمجھے جاتے ہیں۔ چنانچہ دو تو اب بھی
تھے جو کلکتہ سے کراچی آئے۔ اس دفعہ بھی ان کے
آنے میں نے دیکھا ہے کہ اخباروں میں لکھا تھا کہ
سیکرٹری مل سے لوگ ان سے ملنے کے لئے آئے ہیں۔
اب آغا خانوں میں جان تو نہیں۔ ایک انسان کو خولانا
والوں یا دنیا میں اسے خدائی کا قائم مقام ماننے
دلوں میں حقیقی زندگی کہاں ہو سکتی ہے مگر جو سیاسی
زندگی ہے وہ ان میں باقی جاتی ہے اور وہ جانتے ہیں
کہ ہمارے حقیقی کی تقویت کا ذریعہ یہی ہے کہ ہم
ایک شخص کے پیچھے چلیں اور وہ بعض دفعہ ایسا مظاہرہ
بھی کرتے ہیں جس سے وہ دنیا پر بے غلامی کرنا چاہتے
ہیں کہ ہم
ایک ہاتھ پر جمع
ہیں گو وہ ہاتھ کتنی ہی کیوں نہ ہو اور گو وہ ہاتھ ایسے
غلط عقیدہ کے ساتھ وابستہ ہی کیوں نہ ہو جسے
انسان کی فطرت بھی مان نہیں سکتی۔ تو زندگی کے
آثار میں سے جماعتی احساس بھی ہوتا ہے۔ اور جماعتی
احساس کا ثبوت جیسا کہ اسلام نے بتایا ہے ہمیشہ
ایک مرکز کے ساتھ تعلق رکھنے کے ذریعہ ملتا ہے
جب تک مرکز کے ذریعہ وحدت قائم رہتی ہے تو تو

عیسائیوں کی خلافت آج تک قائم ہے۔ اسلامی خلافت
کا زمانہ صرف تین سال تک رہا اور عیسائیوں کی
خلافت پر آج میں سو سال گذر چکے ہیں اور وہ ابھی
تک قائم ہے۔ بے شک جہان تک
روحانیت کا سوال
ہے ان کی خلافت کو روحانیت سے کوئی تعلق نہیں
کیونکہ جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
آئے اور انہوں نے آپ کو نہیں مانا تو وہ ایمان
سے خارج ہو گئے اور کافروں میں شامل ہو گئے
اسی طرح جہان تک نیکی کا سوال ہے وہ بھی ان میں
نہیں باقی جاتی۔ اگر ان میں نیکی ہوتی تو لوٹ
کھسوت اور کینہ اور کینہ اور کینہ اور کینہ اور
دباؤ وغیرہ کی غلامی ان میں کیوں باقی جاتی۔ لیکن
جہان تک عیسائیت تو قائم رہے گا سوال ہے
یہ خلافت اس کو قائم رکھنے کا ایک بہت بڑا ذریعہ
ثابت ہوتی ہے اور اسی وجہ سے آج بھی عیسائی
کوڑوں کو روڑے دیے عیسائیت کی اشاعت کے
لئے خرچ کر رہے ہیں۔ بظاہر ان کا مرکز اپنی طاقت
کو کھو چکا ہے۔ چنانچہ پہلے بادشاہت بھی
پوپ کے ساتھ بڑا کرتی تھی مگر آہستہ آہستہ
مادشاہتیں الگ ہو گئیں اور اب محض چند میل کا علاقہ
ادب کے طور پر پوپ کے لئے چھوڑ دیا جاتا ہے۔ تاکہ
اس علاقہ میں وہ اپنے آپ کو حاکم سمجھ لے۔
پانچ دس میل نما اور پانچ سات میل چوڑا علاقہ غالباً
ہے جس میں
پوپ کی حکومت
ہے۔ بلکہ اسے حکومت بھی نہیں کہنا چاہیے۔ دفاتر
کا نظام اس جگہ قائم ہوتا ہے اور جہاں سارے اپنے
بہی کارکن ہوں وہاں حکومت کا سوال ہی نہیں ہوتا۔
بہر حال صرف چند میل کا علاقہ ہے جو عیسائیوں نے
محض پوپ کے ادب کے لئے آجکل چھوڑ رکھا ہے
گلدس کی طاقت کا یہ حال ہے کہ اب بھی عیسائی دنیا
پوپ کی نارنگی کو بے درداشت نہیں کہتے۔ دنیا میں کیونکہ تعلق
کر رہا ہے عیسائی دنیا بھر ہی ہے اور بڑے بڑے فریڈ
مدیر کیونکہ ترقی کے کاب رہے ہیں اور وہ چاہتے ہیں کہ

خلافت کا وعدہ

سیرا ہے مگر ساتھ ہی فرمایا ہے کہ یہ انعام ہے اور
انعام کے وعدے اور حکم میں فرق ہوتا ہے۔ حکم
بہر حال چلتا چلا جاتا ہے اور انعام صرف اس وقت
تک رہتا ہے جب تک انسان اس کا مستحق سمجھا جاتا
ہے جب مستحق نہیں رہتا تو انعام اس سے واپس
لے لیا جاتا ہے۔ چنانچہ دیکھو کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کے بعد صرف چار خلافتیں ہوئیں۔ مگر

پوپ کی حکومت
ہے۔ بلکہ اسے حکومت بھی نہیں کہنا چاہیے۔ دفاتر
کا نظام اس جگہ قائم ہوتا ہے اور جہاں سارے اپنے
بہی کارکن ہوں وہاں حکومت کا سوال ہی نہیں ہوتا۔
بہر حال صرف چند میل کا علاقہ ہے جو عیسائیوں نے
محض پوپ کے ادب کے لئے آجکل چھوڑ رکھا ہے
گلدس کی طاقت کا یہ حال ہے کہ اب بھی عیسائی دنیا
پوپ کی نارنگی کو بے درداشت نہیں کہتے۔ دنیا میں کیونکہ تعلق
کر رہا ہے عیسائی دنیا بھر ہی ہے اور بڑے بڑے فریڈ
مدیر کیونکہ ترقی کے کاب رہے ہیں اور وہ چاہتے ہیں کہ

پھر وہی قطرے دھاری بن جاتے ہیں۔ اور وہی دھاریں ایک پیسے والے دریائی شکل اختیار کر لیتی ہیں۔ اسی طرح ہمیں زیادہ سے زیادہ طاقت اور شوکت حاصل ہوتی چلی جاتی ہے۔ ورنہ ہمارے احمی جی ان تک سببیں معلوم ہے۔ پاکستان اور ہندوستان میں اڑھائی تین لاکھ سے زیادہ نہیں۔ اور مسلمان دی دنیا میں ساٹھ کروڑ ہیں۔ ساٹھ کروڑ اور اڑھائی تین لاکھ کی آپس میں کوئی بھی تو نسبت نہیں۔ اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ وہ ہم سے دو ہزار چار سو گنتے زیادہ ہیں اور پھر یہ زیادتی تو تعداد افراد کے لحاظ سے ہے۔

مالی طاقت اور وسعت

کو دیکھا جائے۔ تو وہ ہم سے کئی گنا بڑھ کر ہیں۔ ہم ایک غریب جماعت ہیں۔ اور وہ اپنے ساتھ بادشاہتیں رکھتے ہیں۔ اس لحاظ سے تو حقیقت وہ ہم سے دو گنا بڑھ کر ہیں۔ لیکن اگر کم سے کم ان کی طاقت کو ہم دو گنا بھی فرض کر لیں۔ تو اس کے معنی یہ بنتے ہیں۔ کہ غیر احمدیوں کی طاقت ہم سے پانچ ہزار گنا زیادہ ہے۔ یعنی ہماری جماعت اگر تین تین مشنوں پر پانچ لاکھ روپیہ خرچ کرتی ہے۔ تو مسلمانوں کو اڑھائی ارب روپیہ خرچ کرنا چاہیے۔ گویا مسلمانوں کی ہمارے مقابلہ میں اگر محض دو گنی طاقت ہو۔ جو کسی صورت میں بھی درست نہیں۔ ان کا مال اور ان کی دولت یقیناً بہت زیادہ ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ پاکستان میں بھی بعض ایسے مسلمان تاجر موجود ہیں۔ جو اکیلے اکیلے ہماری جماعت کی تمام جائیداد خرید سکتے ہیں۔ پس دراصل تو ان کی مالی طاقت فرد فرد کی نسبت سے ہم سے کئی گنا زیادہ ہے۔ لیکن اگر دو گنی بھی فرض کی جائے۔ تب بھی اڑھائی ارب روپیہ سالانہ انہیں تبلیغ کے لئے خرچ کرنا چاہیے۔ لیکن وہ اڑھائی لاکھ بھی خرچ نہیں کرتے۔

اس کی وجہ کیا ہے ؟

اسکی وجہ محض یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں خلافت کی نعمت عطا کی ہے۔ جس سے وہ لوگ محروم ہیں۔ اس خلافت نے مغزوں سے احمدیوں کو بھی حج کر کے انہیں ایسی طاقت بخش دی ہے۔ جو مسافر دانہ طور پر کبھی حاصل نہیں ہو سکتی بول تو ہر جماعت میں کم رو رہی ہوتے ہیں۔ اور ایسے طاقتور بھی ہوتے ہیں۔ جو اکیلے تمام پوجہ کو اٹھالیں۔ مگر تمام افراد کو ایک رسی سے باندھ دینا محض مرکز کے ذریعہ ہوتا ہے۔ مرکز کا یہ فائدہ ہوتا ہے۔ کہ وہ کمزور کو گرتے نہیں دیتا۔ اور طاقتور کو اٹھا آگے نہیں نکلتے دیتا۔ کہ دوسرے لوگ اس کے مقابلہ میں حقیر ہو جائیں۔ اگر مرکز نہیں ہوگا۔ تو کمزور گرتے گا۔ اور اگر مرکز نہیں ہوگا۔ تو طاقتور اٹاتا

آگے نکل جائے گا۔ کہ باقی لوگ سمجھیں گے۔ یہ آسان پر ہے۔ اور ہم نہیں پر ہیں۔ ہمارا اور اس کا آپس میں واسطہ ہی کیا ہے۔ لیکن نظام اسلامی میں آکر وہ ایسے برابر ہو جاتے ہیں۔ کہ بعض مواقع پر امیر اور غریب میں کوئی فرق ہی نہیں رہتا۔ مثلاً

ہماری مجلس شوریٰ ہے

اس میں ہماری جماعت کا چوٹی سے چوٹی کا عالم بھی ہوتا ہے۔ بڑی سے بڑی دنیوی پوزیشن کا آدمی بھی ہوتا ہے۔ اور ایک غریب سے غریب آدمی بھی ہوتا ہے۔ جس کے بدن پر پورے کپڑے بھی نہیں ہوتے۔ اور ہم نے بسا اوقات دیکھا ہے۔ کہ بڑی بڑی علمیت رکھنے والے اور دنیوی لحاظ سے بڑی حیثیت رکھنے والے میدان مار جاتے ہیں۔ اور ایک غریب آدمی معقول باتوں کی وجہ سے میدان حجت لیتا ہے۔ عرض جماعت کی بائیں چونکہ

ایک مرکز

کے ناکھ میں ہیں۔ اس لئے کمزور کو پھینک کر آگے کر دیا جاتا ہے۔ اور طاقتور کو کھینچ کر پیچھے کر دیا جاتا ہے۔ تاکہ وہ اپنے باقی ساتھیوں کے ساتھ چلے اور طاقتور اور کمزور میں غیر معمولی تفاوت پیدا نہ ہو جائے۔ یوں بھی اسلام نے جماعتی حیثیت کے برقرار رکھنے اور نل کر کام کرنے کو اتنی اہمیت دی ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ نماز باجماعت کا دس گنے زیادہ ثواب ہوتا ہے۔ اب

سوال یہ ہے

کہ مسجد میں نماز پڑھنے سے کون زیادہ ثواب ملتا ہے۔ کیا مسجد کی اینٹوں کی وجہ سے ثواب ملتا ہے ؟ مسجد کی اینٹوں کی وجہ سے ثواب نہیں ملتا۔ بلکہ اس لئے مشاہدہ کہ وہاں مومن اکٹھے ہوتے ہیں۔ اور اجتماع عمومی طاقت کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ گویا مسجد بھی ایک خلیفہ ہے۔ جو مومنوں کو اکٹھا رکھتی ہے۔ پس جو مسجد میں نماز پڑھنے کے لئے گیا۔ وہ درحقیقت ایک چھوٹے خلیفہ کے منظر کے پاس گیا۔ اور اس کی نماز دس گنا زیادہ ثواب لے گا۔ ان مساجد سے زیادہ خانہ کعبہ کی مسجد میں لوگ اکٹھے ہوتے ہیں۔ اس طرح مدینہ منورہ کی مسجد نبویؐ لوگوں کو اکٹھا کرنے کا ایک ذریعہ ہے۔ اور چونکہ خانہ کعبہ جسے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بنایا اور مسجد نبویؐ جس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے نمازیں پڑھیں۔ تمام دنیا کے لوگوں کو جمع کرنے کا ایک ذریعہ ہیں۔ اس لئے ان میں نماز پڑھنے کا ثواب دوسری مساجد کی نمازوں سے بھی زیادہ ہے۔

ورنہ خانہ کعبہ کو کوئی سونے کی اینٹیں نہیں لگی ہوگی۔ اور نہ

مدینہ منورہ کی مسجد

میں ہیرے اور جواہرات لگے ہوتے ہیں۔ ان کی اینٹیں ویسی ہی ہیں۔ جیسے تمام مساجد کی ہوتی ہیں۔ پھر کیا چیز ہے۔ جس کی وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے ان مساجد میں نماز پڑھنا زیادہ ثواب کا موجب قرار دیا ہے۔ وہ چیز یہی ہے کہ یہ مساجد خدا اور رسول کی محبت کی وجہ سے دنیا کے لوگوں کو اکٹھا کرتی ہیں۔ اور چونکہ یہ باعث ہیں لوگوں کو اکٹھا کرنے کا اور اکٹھا ہونا ایک برکت والی چیز ہے۔ اور اکٹھے مل کر کام کرنے سے بہت بڑے فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ اس لئے ان مساجد میں نماز پڑھنا بھی زیادہ ثواب کا موجب قرار دیا گیا۔ بہر حال اسلام کا باجماعت نمازوں کے لئے لوگوں کو مسجد میں جانے کی تلقین کرنا یا ایک امام کے پیچھے ان کو کھڑا ہونے اور اس کی اقتد کرنے کی نصیحت کرنا یا مسجد نبویؐ اور خانہ کعبہ کی مسجد میں نماز پڑھنے کو بہت زیادہ قابل ثواب قرار دینا اس بات کی طرف

اشارہ کرتا ہے

کہ وہ مرکز جو قوم کو اکٹھا رکھتے ہیں۔ جو افراد کو ایک جگہ کی صورت میں بدل دیتے ہیں۔ ان کے ساتھ اللہ تعالیٰ اپنی برکت کو وابستہ کر دیتا ہے۔ اگر وہ لوگوں کو اکٹھا کرنے کا کوئی ذریعہ نہ بنائے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ اکٹھے نہ ہوں گے۔ اور جب وہ اکٹھے نہ ہوں گے تو ان کی طاقت ٹوٹ جائے گی۔ اور وہ زندگی جو جگہ کی وجہ سے کسی قوم کو حاصل ہو سکتی ہے۔ وہ ان کو حاصل نہیں ہوگی۔ پھر اگر مساجد کے پیچھے اور چونہ اور اینٹوں کو محض اس وجہ سے کہ وہ لوگوں کو اکٹھا کرنے کا ایک ذریعہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اتنی برکت دے دی ہے۔ کہ ان میں نماز پڑھنے کو اس نے کئی گنا زیادہ قابل ثواب قرار دیا ہے۔ تو ظاہر ہے کہ اگر کوئی

انسانی مرکز

ہوگا۔ تو وہ نہایت ہی برکت کا موجب ہوگا۔ یہ سیدھی بات ہے۔ کہ ابو بکر اور عمرؓ کے ذریعہ جتنا آدمی اکٹھا ہوا ہے۔ اتنا آدمی خانہ کعبہ یا مدینہ منورہ کی مسجد کے ذریعہ اکٹھا نہیں ہوا۔ پھر مسجد محض لوگوں کو جمع کرتی ہے۔ اور ان ان کو جمع کرنے کے بعد ان سے فائدہ بھی اٹھاتا ہے۔ اگر لوگوں کو صرف جمع کرنے والے مرکز اتنے بابرکت ہوتے ہیں۔ تو تم سمجھ لو کہ وہ مرکز جو لوگوں کو جمع کر کے ان سے کام بھی لے لے وہ کتنا زیادہ بابرکت ہوگا جس مجھ سے یہ دلچسپ کہ

خوشی ہوئی

کہ جماعت کے دوست یہاں جمعہ کے لئے نکلتے

کے ساتھ آنے شروع ہو گئے ہیں۔ پہلے لوگ آیا کرتے تھے۔ مگر ایک دو سال چونکہ میں بیارہا۔ اس لئے میں نے یہ اعلان کروا دیا تھا۔ کہ بیارہی کی وجہ سے میں دوستوں سے زیادہ ملاقاتیں نہیں کر سکتا۔ اس وجہ سے میں نے دیکھا ہے۔ کہ پچھلے دو سالوں میں لوگ کم آتے رہے ہیں۔ غالباً انہوں نے اس کو ایک مستقل اعلان سمجھ لیا تھا۔ حالانکہ اگر اسکی ضرورت رہتی۔ تو دوبارہ اعلان کیا جاسکتا تھا۔ بہر حال میرا وہ اعلان صرف بیارہی کے دنوں کے لئے تھا۔ اس لئے اب دوستوں کو چاہیے۔ کہ وہ میرے دورہ کے موقع پر یہاں کثرت کے ساتھ آیا کریں۔ یوں بھی ہماری جماعت کے

دوستوں کو چاہیے

کہ وہ آپس میں مل کر مختلف مسائل پر تبادلہ خیالات کیا کریں۔ اور دوسروں کی ضروریات کا خیال رکھا کریں۔ جب لوگ آپس میں ملتے ہیں۔ اور ایک دوسرے کے حالات دریافت کرتے ہیں۔ تو انہیں بسا اوقات ایسے کسی کمزور یا حاجت مند بھائی کی مدد کرنے کی توفیق مل جاتی ہے۔ کئی لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ ان میں اپنے بھائی کی مدد کرنے کی طاقت ہوتی ہے۔ مگر انہیں یہ معلوم نہیں ہوتا۔ کہ کون مستحق ہے۔ اور وہ کس قسم کی مدد کا محتاج ہے۔ اس لئے وہ ثواب کے محروم رہتے ہیں۔ اگر وہ ایک دوسرے سے ملیں۔ تو انہیں معلوم ہوتا رہے۔ کہ فلاں شخص مشکلات میں ہے۔ فلاں بیمار ہے۔ فلاں حاجت مند ہے۔ اور ہمیں اس کی مدد کرنی چاہیے۔ اس علم کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کئی لوگوں کے دلوں میں

نیک کی کا جذبہ

پیدا کر دیتا ہے۔ اور وہ دوسروں کی تکلیف کو دور کرنے کا موجب بن جاتے ہیں۔ دنیا میں نام نیک کام کوئی ایک شخص سرانجام نہیں دیا کرتا۔ کسی کے دل میں خدا تعالیٰ کوئی بات ڈال دیتا ہے۔ اور کسی کے دل میں کوئی۔ میں نے ہمیشہ دیکھا ہے۔ کہ جب

چندوں کی تحریک

ہوتی ہے۔ تو کسی جذبہ میں کوئی آگے نکل جاتا ہے اور کسی میں کوئی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ بعض دفعہ کسی کے دل میں حصہ لینے کی تحریک پیدا کر دیتا ہے۔ اور کسی وقت کسی کے دل میں۔ اگر آپس میں لوگ ملتے ہیں۔ اور ایک دوسرے کے حالات سے انہیں واقفیت ہوتی رہے۔ اور مساکین اور یتیم اور غرباء کے حالات انہیں معلوم ہوتے رہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کبھی کسی کو ان کے ساتھ نیک سونگ کرنے کی توفیق بخش دے گا اور کبھی کسی کو۔

میں سمجھتا ہوں

کہ اگر یہ واقعات جمع کئے جائیں کہ سلسلہ پرکون کون سے نازک مواقع آئے اور ان نازک موقعوں پر کس کس شخص کو نمایاں طور پر خدمت سرانجام دینے اور انکی میں حصہ لینے کی اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی تو یہ ایک نہایت دلچسپ کتاب بن سکتی ہے اور لوگوں کو معلوم ہو سکتا ہے کہ سیکٹروں ایسے لوگ بعض مواقع پر نمایاں کام کر گئے۔ جب کہ دوسرے موقعوں پر وہ بہت پیچھے رہے تھے۔ اس سلسلہ کو لکھنا ہے کہ چونکہ خدا تعالیٰ اپنے تمام بندوں کو ثواب میں شریک کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے کبھی کسی کو توفیق مل جاتی ہے اور کبھی کسی کو ایسے اہم مواقع کے دوست آپس میں ملنے نہیں تو انہیں ثواب کے مواقع بھی مل سکتے ہیں اور ایک دوسرے کی

ہمدردی اور مواسات

کاروائی سزا بھی ان کے لئے کھل سکتا ہے اور پھر تبادلہ خیالات کے نتیجہ میں ان کا علم بھی بڑھ سکتا ہے اور تبلیغ کی مشکلات کا بھی انہیں احساس ہو سکتا ہے۔ مثلاً یہی بات دیکھ لو یہ سزا کا صوبہ ہے جس میں اس وقت ہم لوگ موجود ہیں اور آپ لوگ مختلف مقامات سے یہاں آکر جمع ہوئے ہیں۔ لیکن اگر غور کیا جائے تو یہاں صرف

ایک فی صدی سندھی

انکلیں گے۔ باقی اب لوگ وہ ہیں جو پنجاب سے آکر آباد ہوئے ہیں۔ اب یہ ہے تو سندھ اور اس لحاظ سے آنے والوں کی زیادہ تعداد سندھیوں کی ہی ہونی چاہیے۔ مگر جمع ہیں پنجابی۔ یہ بات تباہی ہے کہ یہاں کی جماعتوں نے کبھی اپنے حالات پر غور کیا زندہ قومیں وہ ہوتی ہیں جو ہر بات پر غور کیا کرتی ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے یہ کافر کی حالت بیان فرمائی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے ثانات پر سے گذر جاتا ہے اور ان پر کبھی غور نہیں کرتا۔ مومن وہ ہوتا ہے جو ہر بات کو دیکھتا اور پھر سوچتا ہے کہ کیا کیوں ہے۔ مثلاً وہ کسی کو بڑی سی پگڑی باندھے دیکھتا ہے یا کسی خاص طرز پر اسے پگڑی باندھے دیکھتا ہے تو وہ غور کرتا ہے۔ کہ اس نے اتنی بڑی پگڑی کیوں باندھی ہوئی ہے یا فلاں طرز پر اس نے پگڑی کیوں باندھ رکھی ہے اور اس سے وہ کبھی قسم کے نتائج اخذ کرتا ہے۔ اگر

غور کرنے کی عادت

ڈالی جائے تو بعض دفعہ چھوٹی چھوٹی چیزوں سے بڑے بڑے اہم نتائج پیدا ہو جاتے ہیں۔ مثلاً کسی ملک میں تم جاؤ اور دیکھو کہ اگر وہاں نے بڑی بڑی پگڑیاں باندھی ہوئی ہیں اور تم سوچو کہ یہ لوگ اتنی بڑی پگڑیاں کیوں باندھے ہیں۔ تو انہیں معلوم ہو گا کہ وہاں روٹی زیادہ ہے اور کپڑا زیادہ مہیا ہوتا ہے۔ گویا غور کرنے کے نتیجہ میں ایک نکتہ نہیں حاصل ہو جاتا

اسی طرح تم ایک اور علاقہ میں جاتے ہو اور دیکھتے ہو کہ لوگوں نے چھوٹی چھوٹی دو دو گڑ کی پگڑیاں باندھی ہوئی ہیں اور تم سوچو کہ ان کی اتنی چھوٹی پگڑیاں کیوں ہیں تو انہیں معلوم ہو گا کہ وہ خانہ بدوش لوگ ہیں کھیتی باڑی نہیں کرتے نہ کپڑا بناتے ہیں اور چونکہ ان کے ملک میں نہ کپاس پیدا ہوتی ہے نہ انہیں زیادہ کپڑا میسر آتا ہے۔ اس لئے انہوں نے فیصلہ کر لیا کہ ہم دو دو گڑ کی پگڑیاں باندھیں گے تاکہ کپڑا بھی زیادہ خرچ نہ ہو اور ہمارا کام بھی چل جائے۔ یہیں سے ایک

معمولی سی مثال دی ہے

اس پر نیا س کے تم سمجھ گئے ہو کہ سوچنا اور غور کرنا کتنی اہم چیز ہے۔ پشاور کی طرف چلے جاؤ۔ تو وہاں پگڑیوں سے بھی زیادہ کلاہ کا بازار ہے اگر تم اس پر غور کرو کہ وہاں کلاہ کا بازار کیوں زیادہ ہے تو انہیں معلوم ہو گا کہ اس علاقہ میں بارشیں زیادہ ہوتی ہیں اور گرد و غبار کم اڑتا ہے اور سردی سخت پڑتی ہے اگر کلاہ پر پگڑی باندھی ہوئی ہو تو سردی دس پندرہ پندرہ دن تک پگڑی چلی جاتی ہے اور اسے بار بار باندھنا نہیں پڑتا اور کلاہ سردی سے بچاتا ہے۔ لیکن اگر کلاہ نہ ہو اور علاقہ بارش والا ہو۔ تو پگڑی جلد خراب ہو جائے گی۔ اور اسے بار بار باندھنا پڑے گا۔ اور سردی سہلے گی۔ غرض سوچنے اور غور کرنے سے انسان نئی نئی چیزیں نکال لیتا ہے۔ لیکن اگر سوچنے کی عادت ترک کر دی جائے۔ تو کئی اہم نتائج سے انسان محروم ہو جاتا ہے مثلاً

یہی بات دیکھو لو

کہ صوبہ سندھ کا ہے اور اگلے پنجابی ہوتے ہیں۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم نے اس صوبہ میں قطعاً کوئی تبلیغ نہیں کی۔ پنجابی احمدیوں کی زیادتی سے یہ ملک فتح نہیں ہو سکتا۔ یہ ملک اسی وقت فتح ہو سکتا ہے۔ جب سندھیوں کی اکثریت احمدیت میں شامل ہوگی۔ اگر ہم سندھیوں کو اپنے اندر شامل نہیں کرتے اور پنجابی اس صوبہ میں پندرہ یا بیس فی صدی بھی آ جاتے ہیں۔ تب بھی ہماری فتح نہیں کہلا سکتی ہماری فتح تیمی کہلائے گی۔ جب اسی فی صدی سندھیوں میں سے ایک غالب اکثریت کو ہم اپنے ساتھ مل کر لیں گے۔ اگر ہم ایسا نہیں کرتے تو یہ یقینی بات ہے کہ جن لوگوں کا یہ ملک ہے انہی کی بات بھانجی ہوگی اگر کچھ عرصہ کے لئے پنجابیوں کو غلبہ بھی ملے۔ تو وہ عارضی غلبہ ہو گا۔ جیسے انگریز آکر اور اس نے ہندوستان پر حکومت کی مگر اب وہ نہیں نظر نہیں آتا۔ جس طرح تم پہلے انگریز کو دیکھ کر ڈر کر تھے تھے اسی طرح اب وہ تمہیں دیکھ کر ڈرنا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ حکومت تمہاری ہے۔ بلکہ ابھی تو کچھ نہ کچھ

انگریزوں کا لحاظ

کیا جانا ہے۔ کیونکہ لوگوں کو یہ خیال آجاتا ہے کہ یہ انگریز ہمارے حاکم رہ چکے ہیں۔ ہمیں ان کا خیال رکھنا چاہیے۔ جب انہیں نسل پیدا ہوگی۔ اور وہ لوگ جو انگریزوں کو حکمران دیکھ چکے ہیں۔ ذرت ہو جائیں گے۔ تو انگریز کی حیثیت ایسی کر جائے گی کہ جس طرح شروع زمانہ میں انگریز ایک ہندوستانی کو ٹھکڑے مانتا تھا اور وہ خاموش ہو جاتا تھا۔ اسی طرح ایک پاکستانی انگریز کو ٹھکڑے ماریگا اور وہ آگے سے ہی کہے گا کہ مجھ سے فطری ہو گئی ہے مجھے معاف کیا جائے۔ کیونکہ حکومت تمہاری ہے۔ اور اس کی حیثیت ایک غیر ملکی کی ہے۔ اسی طرح تم کتنے بھی بڑھ جاؤ۔ پنجابی بہر حال پنجابی ہیں وہ سندھی نہیں کہلا سکتے اور یہ ملک سندھ کا ہے اس صوبہ سے حکومت کا حق بھی سندھ کے لوگوں کو ہی ہے۔ اگر پنجابی یہاں مرے زیادہ خرید لیں یا تجارتوں پر قبضہ کر لیں یا مال دولت میں زنی کر جائیں تب بھی ان کا تہہ مخفی حاضری ہو گا۔ اور اب بھی سندھی زور میں آئیں گے انہیں باہر نکال دینگے پس جب تک تم سندھیوں میں احمدیت کی تبلیغ نہیں کرتے یا جب تک تم ان کے ساتھ اسی طرح مل جل نہیں جاتے کہ تمہارا تمدن بھی سندھیوں کے ساتھ تمہارے کپڑے بھی سندھیوں جیسے ہو جائیں تمہاری زبانیں بھی سندھی ہو جائیں۔ اس وقت تک تمہاری حیثیت محض ایک غیر ملکی کی رہے گی۔ یہ کتنی واضح چیز ہے جو نظر آرہی ہے مگر

سوال یہ ہے

کہ کتنے آدمی ہیں جنہوں نے اس حقیقت پر کبھی غور کیا ہے۔ اس وقت پیر و دی جاعتوں میں سے سو ڈیڑھ سو آدمی یہاں آیا ہوا ہے اور ہم خوش ہیں کہ جاعت میں زندگی کے آثار پائے جاتے ہیں کہ ایک جھنگل میں اتنے آدمی اکٹھے ہو گئے ہیں۔ لیکن اگر ہم غور سے کام لیں تو یہ زندگی کے کیا آثار ہیں کہ جن ملک میں ہم بیٹھے ہیں اس ملک کے باشندے ہمارے اندر موجود نہیں۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے ہم انگلستان میں ایک بہت بڑا جملہ کریں اور اس میں پاکستان کے باشندے افریقہ کے جمنی انڈونیشیا کے انڈونیشیوں۔ سیلون۔ سیلون۔ برما کے برمی۔ افغانستان کے افغان اور عرب ممالک کے عرب سب موجود ہوں۔ لیکن انگلستان کا کوئی آدمی نہ ہو اور ہم بڑے خوش ہوں کہ ہمارا جملہ نہایت کامیاب ہوا ہے مول یہ ہے کہ وہ جملہ کیا کامیاب ہوا۔ جس میں اور ملک کے لوگ تو موجود تھے اور انگلستان کا کوئی آدمی موجود نہ تھا۔ اس طرح تو ہم نے اپنے رویہ کو ضائع ہی کیا۔ کیونکہ جس ملک کے لوگوں پر ہم اپنا اثر پیدا کرنا چاہتے تھے۔ اس ملک کا کوئی فرد اس میں موجود

انہیں تھا۔ اسی طرح ہم صوبہ سندھ میں آئے ہیں تو سندھ کے لوگوں کی نظر آئے ہیں اور ہمارا فرض ہے کہ ہم سندھیوں میں اپنی تبلیغ کے حلقہ کو وسیع کریں اور ان کو اپنے اندر زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل کریں۔ غرض اگر غور سے کام لیا جائے اور سوچنے کی عادت ڈالی جائے تو یہ چیز ہمارے سامنے آ جاتی ہے۔ اور یہی معلوم ہوتا ہے کہ درحقیقت اس صوبہ میں رہتے ہوئے ہم نے اپنی ذمہ داری کو سمجھا ہی نہیں۔

حقیقت یہ ہے

کہ اس ملک کے رہنے والوں کا حق پنجابیوں سے زیادہ ہے اور ہمارے لئے خوشی کا دن دراصل وہ ہو گا۔ جب ہمارے جلد میں اگر پانچ سو آدمی ہوں تو ان میں سے چار سو سندھی ہوں اور ایک سو پنجابی ہو۔ اگر ہم ایسا تغیر پیدا کر لیں تب بے شک یہ کہا جا سکتا ہے کہ ہم نے اپنے فرض کو ادا کر دیا۔ اس کے بعد ہم اس خیال سے مطمئن ہو سکتے ہیں کہ سخاہ اب ملک میں یہ رو چل پڑے کہ پنجابیوں کو نکال دیا جائے۔ تب بھی احمدیت اس ملک سے نہیں نکل سکتی کیونکہ اس ملک کے باشندوں میں ہم احمدیت کا بیج بو چکے ہیں۔ مگر جیسا کہ میں نے بتایا ہے ان باتوں کی طرف تبھی توجہ پیدا ہو سکتی ہے۔ جب جماعت کے دوست اکٹھے ہوں۔ اور وہ تمام حالات پر غور کرنے کی عادت ڈالیں۔ کیونکہ آپس میں بار بار ملنے سے یہ باتیں سوچتی ہیں۔ اگر ملنے کے مواقع نہ نکالے جائیں اور ایک دوسرے کے حالات سے واقفیت پیدا نہ کی جائے۔ تو جماعت زنی نہیں کر سکتی۔ غرض ایک دوسرے سے ملنے اور مرکزی مقامات میں جمع ہونے کے بہت بڑے فوائد ہوتے ہیں جن کو آسانی کے ساتھ نظر و انداز نہیں کیا جا سکتا۔

درخواست ہائے دعا

بندہ کی والدہ محترمہ ایک عرصہ سے علیل ہو، اور بہت کمزور ہو چکی ہیں۔ ہر روز گانہ جماعت سے درخواست کرتی ہیں کہ صحت کا مدد کے لئے خاص طور پر دعا فرمادیں نیز خاکسار ایک مقدمہ میں مبتلا ہے۔ مہاجب دردمندہ انتہا ہے کہ خاکسار کے لئے خاص توجہ اور دردمندی دعا فرمادیں (سپورہری) جمال الدین احمد خاں دیابا کوئی صاحب ۲۔ میری اہلیہ محترمہ ایک عرصہ سے علیل ہیں۔ اسباب ان کی صحت کے لئے درددل سے دعا فرمادیں۔ (سید عبدالملک بشیر آباد۔ سندھ) ۳۔ میرا ایک عرصہ سے بیمار ہیں اسباب ان کی صحت کا مدد کے لئے درددل سے دعا فرمادیں (سید محمد)

پاکستان کی مستحکم مالی حالت

پاکستان کے چوتھے بجٹ کی نمایاں خصوصیات

(۲)

۴۔ میاں کو علم ہے صنعتیں کل ملنے کے لیے پانچ سال کے لیے دی گئی تھی۔ اب اس رعایت کو مزید تین سال کے لیے بڑھانے کی سچائی گئی ہے۔ لیکن ہر ہی صنعت کو مجموعی طور پر حاصل کئے جانے دی جائے گی۔

۵۔ نئی صنعتوں میں سرمایہ کاری کی جو حد لگائی گئی ہے اسے صنعت سے متعلق مشورہ کرنا ہی کی بجائے ان میں روپے لگانے والوں کو ٹیکس میں رعایت دینے کی تجویز ہے۔ آئندہ دو سال ایسی کمپنیوں کے سرمایہ کے حصہ میں سے ہر سال حکومت نے منظور کر لیا ہو۔ جو دوسرے لگایا جائے گا۔ ایک جو محتاجی حصہ انکم ٹیکس اور سپر ٹیکس سے مستثنیٰ ہو گا۔ لیکن آپ کو اپنی مجموعی آمدنی پر واجب الادا ٹیکس کا حصہ ادا کرنا ہوگا۔

۶۔ عمارتوں کی تعمیر کی جملہ اخراجات کو کم کرنے کے لیے اسے عمارتوں کی آمدنی پر جی ٹی ٹیکس اپریل ۱۹۵۱ء اور مارچ ۱۹۵۲ء کے درمیان شروع اور ختم ہو گی جو ۱۰ فی صد تک کے درمیان ٹیکس ماخذ لیا جائے گا۔

۷۔ صنعتوں کی آمد اور گرنے کے لیے متعدد صورتوں میں کٹے جی سی کی یا ختم کئے جا رہے ہیں۔ کوئلہ اور لوہے، ریل اور تار کول، اینٹوں کے مرنے، دیے کے مستطیل ٹرکوں، لوہے کی حرکت دھاتوں کو کم کرنے کے بہت سے کاموں پر ٹیکس بالکل ختم کر دیا جائیگا۔ متعدد اشیاء جن میں صنعتی برقی مشین، گاڑی، الیمینٹری سلاٹس اور بلاک، سیسہ، چمبے، آئرن، اسٹیل

۸۔ اس سال ۵ کروڑ روپیہ اور آئندہ سال ۱۲ کروڑ روپیہ سے ہوائی جہازوں، ٹینکوں اور مشینوں کے کرائے کے لیے ایک اور فنڈ قائم کیا جائے گا۔

۹۔ ہتھیاروں کی خرید و فروخت کی اسکیموں کے لیے جن میں صنعت و زرعت و فوری اسکیمیں بھی شامل ہیں۔

۱۰۔ ۱۶ کروڑ روپیہ کے سرمایہ سے ایک اور فنڈ قائم کیا جائے گا۔

حب لبساک قیمت سو گولیاں
دو روپے ۲/۰
حب زعفرانی بلخنی کھانسی کے لیے قیمت فی درجن ۸
دوا خانہ خدمت خلق روپہ ۱۰ صانع جھنگ

قاعدہ لیسرنا القرآن

قاعدہ لیسرنا القرآن اور قرآن کریم بطرز لیسرنا القرآن کا دفتر اب روپہ میں قائم ہو چکا ہے جو فرس ہے کہ بعض دیانت لوگ اس کی نقل چھپوا کر فروخت کر رہے ہیں اور سیدھے لوگوں کو یہ کہہ کر دھوکہ دے رہے ہیں کہ یہ قیادہ لوگ دفتر لیسرنا القرآن کے ایجنٹ ہیں۔ ہم اعلان کرتے ہیں کہ یہ سب لوگ جھوٹے ہیں۔ یہاں طرف سے کوئی ایجنٹ مقرر نہیں ہے۔ اس کا نام اعلان کریں گے۔ ہر صورت قاعدہ اور قرآن کریم دفتر لیسرنا القرآن روپہ سے مل سکتا ہے۔ اور وہیں اسے آئی جیا سیکس۔ معاہدہ ۴ روپہ آئندہ مکمل ۱۰ روپہ یا ۱۰ روپہ قرآن مجید مجلد سات روپیہ، قرآن کریم مجلد ۸ روپہ، زیادہ تعداد منگوانے والے دفتر میں لکھ کر اپنے ریٹ مقرر کر دیا میں۔

نوٹ:- مطبوعات قاعدہ لیسرنا القرآن انٹرنیشنل ٹریڈ کمپنی جو ڈیال روڈ لاہور سے بھی مل سکتی ہیں

مینجمنٹ قاعدہ لیسرنا القرآن روپہ

اسیر اٹھرا

اعلیٰ اجزا سے تیار شدہ

۱۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۲۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۳۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۴۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۵۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۶۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۷۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۸۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۹۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

۱۰۔ اعلیٰ اور نل بنیاد کا

دونوں جہان میں فلاح پانے کی راہ

آنے پر معرفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

۴ کیا جائے گا جس کے لیے ۳ کروڑ روپیہ اس سال کی بجٹ سے اور ۳ کروڑ روپیہ آئندہ سال کی بجٹ سے حاصل ہوگا۔

سمندر پار کے خریداران افضل

کی خدمت میں گزارش ہو کہ مہربانی فرما کر اپنے ذمہ کا بقایا کم از کم ایک سال کیلئے قیمت لڑتی تیس روپیہ (پاکستانی) سالانہ کے حساب اپنی پہلی فرصت میں ارسال فرما کر عند دستہ ماجور ہوں۔

بعض اجباب نے اس پر توجہ فرمائی ہے لیکن بعض کو اس پر توجہ فرمانے کا موقعہ نہیں مل سکا۔ اب اس طرف فوری توجہ فرمائیں۔ تاکہ اخبار ارسال خدمت ہو سکے۔ (مینجر)

اطلاع

۱۔ اب چونکہ سرمایہ کا انتظام ہو گیا ہے۔ اور شارٹ بورڈی ورکس لیڈنگ کو باقی چلانے کے لیے ضروری مشورہ جات کی ضرورت ہے۔ اس لیے مورخہ ۱۵ اپریل کو اول وقت ۱۱ بجے بورڈ آف ڈائریکٹرز کا اجلاس دی شارجہ بورڈی ورکس لیڈنگ سی بلاک ماڈل ٹاؤن میں ہونا قرار پایا ہے۔

۲۔ حصہ داران کمپنی کا اجلاس عام مورخہ ۲۵ بروز بدھ پوقت ۲ بجے بمقام رتن باغ لاہور منعقد ہوگا۔ جس میں مندرجہ ذیل امور پیش کئے جائیں گے۔

۱۔ دوسرا اجلاس عام گذشتہ منعقدہ ۱۲۔ ۲۸

۲۔ رپورٹ ڈائریکٹرز کی بجلیس چیف سال ختم ۳۱

۳۔ قرضہ حاصل کرنے کی منظوری (۴) نئے ڈائریکٹرز صاحبان کی منظوری

۴۔ تقریر ڈائریکٹرز کے آئندہ سال

۵۔ حکام بورڈ آف ڈائریکٹرز لاہور ۳۱۔ ۲۸

دیں، اکبر علی جنرل مینجر

تریق اٹھرا۔ حمل ضلع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں نئی شیشی ۸/۲ روپے مکمل کو روپے ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جو ڈیال بلاک لاہور

پنجاب کے انتخابات ثابت کر دیا کہ عوام مسلم لیگ کیسیا ہیں

پشاور ۲۷ مارچ مسلم لیگ نے پنجاب کے انتخابات میں کامیابی حاصل کی ہے اس کا ذکر نے ہونے والا ہے۔ خان عبدالغفور خان نے فرمایا کہ اس شاندار کامیابی نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ پاکستان کے مسلمان متحد ہیں اس سے یہ بات بھی پوری ہو گئی ہے کہ عوام کو مسلم لیگ اور مرکزی اور صوبائی حکومتوں پر کامل اعتماد ہے۔ اپنے توجہ خاطر کہ کہ بہت جلد پنجاب میں ایک مستحکم فدرات قائم ہو جائے گی۔ جو بہتیت ذمہ داری سے عوام کی توقعات کے مطابق کام شروع کر دے گی۔ اور مسلم لیگ نے عوام کے سامنے جو پروگرام رکھا تھا۔ اسے جامہ عمل پہنانا شروع کر دے گی۔ تاکہ عوام کی خواہشات کے مطابق حکومت کی جائے۔ آپ نے آج تحصیل کی میں کار کا سکول کی عمارت کا افتتاح کیا۔ اور تقریر کر کے فرمایا۔ مسلم لیگ کی کامیابی درحقیقت عوام کی کامیابی ہے

۳ مارچ

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سابقہ سالوں کے معمول کے مطابق اس سال بھی از شہد اللہ تعالیٰ تحریک جدید کا وعدہ ادا کرنے والے دوستوں کی پہلی نشست ۳ مارچ کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بکرمہ حضور دعائے خاص کے لئے پیش کی جائے گی۔ ۳ مارچ کے متعلق سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بکرمہ العزیز کا ارشاد ہے کہ۔ میں یہ بھی توجہ دلاتا ہوں کہ جو لوگ وعدے کریں وہ جلد سے جلد ان کو پورا کرنے کی کوشش بھی کریں تاکہ ان کی قربانی سے سلسلہ کو زیادہ زیادہ فائدہ پہنچے۔ چاہئے کہ جو دوست سابقوں میں شامل ہونا چاہیں وہ ۳ مارچ تک اپنے وعدے ادا کر دیں۔

انڈونیشیا مراثی کے معاملہ پر پاکستان کی حمایت کرے گا

کراچی ۲۷ مارچ۔ ڈاکٹر محمد دوم سائنز وزیر خارجہ اور انڈونیشیا نے ایک بیان میں بنیاد کے مراثی کے سوال کو حل کرنے کے لئے پاکستان جو سماجی اقوام متحدہ میں کسے گا۔ انڈونیشیا کی حکومت اس میں اس کا پورا پورا ساتھ دینگے ڈاکٹر دوم نے فرمایا کہ آزادی کا حق ہر قوم کا معنی ہے اور انڈونیشیا کی حکومت کا یہ خیال ہے کہ وہ ہر اس ملک کی حمایت کرے گی۔ جو آزادی کے لئے جدوجہد سہی کر رہا ہو۔

ریلوے کے تیسرے درجے میں پکھے لگانے جائینگے

کراچی ۲۷ مارچ۔ وزیر مہاجرین ڈاکٹر شتیاق حسین فریسی نے آج پاک پارلیمنٹ میں سوالات کے وقت بتایا کہ دہلی کے معاہدے کے بعد ۲۰ لاکھ ۷۷ ہزار ۵ سو ۴۴ ہندو مہاجرین بنگال واپس آچکے ہیں۔ اور مشرقی بنگال کی حکومت ان پر پانچ لاکھ ساٹھ ہزار ۹۰ روپے صرف کر چکی ہے اس اثنا میں مشرقی بنگال سے ۱۲۰۰۰ لاکھ ۵ ہزار ۵ سو ۴۴ مسلمان ہندوستان گئے

آپ ایک برگزیدہ الہی جماعت میں سے ہیں۔ سابقوں (الون) میں شامل ہونے کی کوشش آپ کا حق ہے۔ جسے لینے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔

حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں آج ہی اپنا وعدہ سیکرٹری صاحب مال کو ادا فرما کر دیکل المال کو ایک پوسٹ کارڈ کے ذریعہ اطلاع کر دیں۔ تاکہ آپ کا نام حضور کی خدمت میں پیش ہونے والی فہرست میں شامل کر دیا جائے۔ (دیکل المال ثانی تحریک جدید)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بقیہ ص ۲ (کاروائی مجلس مشاورت)

احباب جماعت کا زمین سے کہ معاہدہ وقت تک چین سے نہ بیٹھیں۔ جب تک کہ تمام سوشلسٹوں کے دلوں میں سے ان کا وعدہ پورا نہ کر دیا۔ دوران تقریر میں حضور نے تحریک جدید کے کارکنوں کو قرضہ ادا کرنے اور ریٹرو ڈیٹ قائم کرنے کی طرف بھی خاص طور پر توجہ دلائی۔

صدر انجمن کے بجٹ پر بحث کا آغاز

تحریک جدید کے بعد صدر انجمن احمدیہ کے بجٹ پر غور و خوض مندرجہ ہوا۔ حضور کی اجازت سے میرا غلام محمد صاحب اختر۔ عبد اللہ اختر صاحب۔ مولانا عبد الحفیظ صاحب (مشرق پاکستان) اور مرزا احمد بیگ صاحب نے بحث میں حصہ لیا۔ غلام محمد صاحب اختر نمازہ لجزا اور اللہ نے مطالبہ کیا کہ جامعہ نعمت اور نعمت ہوسٹل کے اخراجات میں ۳۲۸۲ روپے کا اضافہ کیا جائے۔ مولانا عبد الحفیظ صاحب نے مشرقی پاکستان میں تبلیغ کی نظم کو وسیع کرنے کی اہمیت واضح کرنے کے بعد جماعت کی مالی مشکلات کا ذکر کیا اور مطالبہ کیا کہ بجٹ میں ان کے اخراجات کے لئے اداوی رقم منظور کی جائے تاکہ مشرقی پاکستان میں تبلیغی سرگرمیوں کو خاطر خواہ طریق پر جاری رکھا جاسکے۔ مرزا احمد بیگ صاحب نے ڈیفینڈنٹس اور شریف اور شادان عت کی اہمیت واضح کرتے ہوئے زور دیا کہ اس اہم کام

آزاد کشمیر میں غذا کی ہم رسانی

منظر آباد ۲۷ مارچ۔ یہاں وصول شدہ علاقہ کے مطابق کشمیر کے اچھے پھل اور خشکی وادوں کے دشوار گزار راستوں کے باوجود آزاد کشمیر کے ساتھ علاقہ میں ضروری سامان اور خوراک کی ہم رسانی میں کوئی غلطی نہیں پڑی۔

بہایت ہی دشوار حالات کے باوجود شمالی علاقہ کے برت پوش مقامات سے لے کر خطہ متارہ جنگ کے آس پاس کی چھوٹی بستیوں تک پھروں کے ذریعہ غلہ برابری بھیجا جا رہا ہے۔ (ڈاسٹا)

آزاد کشمیر میں تجارتی فارم

منظر آباد ۲۷ مارچ۔ یہاں معلوم ہوا ہے کہ حکومت آزاد کشمیر کا محکمہ زراعت، زراعت اور پھلوں کی صنعت کی ترقی کے لئے سارے علاقہ میں تجارتی فارم (صنعتی فارم) قائم کرنے کے لئے کام پر دوسری ہدایت کی نسبت زیادہ رقم خرچ کی جائے۔ اس موقع پر یکم جناب سید ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ نے واضح کیا کہ زراعت کے مسئلے میں کیا کیا قدم اٹھائے گئے ہیں۔ بجٹ پر عام بحث کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین نے مزید کاروائی دوسرے روز ۲۸ مارچ کی بجٹ ملٹی زما دی اور یہاں اس رٹھ سات بجے کے قریب اختتام پزیر ہوا۔

آپ نے فرمایا کہ حال ہی میں مراثی میں جو واقعات ہوئے ہیں۔ ان سے اس امر کی تصدیق ہو چکی ہے۔ کہ فرانس حکام مراثی کے عوام کو نظم و دستم کر رہے ہیں۔ اور یہ بات بھی پوری ہو گئی ہے کہ مراثی کے عوام کی خواہشات کا حکومت فرانس نے احترام نہیں کیا۔ انڈونیشیا کے عوام جنہوں نے حال ہی میں آزادی حاصل کی ہے۔ وہ مراثی کے عوام کے جذبہ آزادی سے کسی لحاظ سے بھی بے تعلق نہیں رہ سکتے

مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کا اجلاس راپرہل کو ہوگا

لاہور ۲۷ مارچ۔ مقام ہوا ہے۔ کہ پنجاب مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کا ایک اجلاس ۳ اپریل کو پانچ بجے شام اسمبلی چیمبر میں منعقد ہوگا جس میں لیڈر کا انتخاب عمل میں لایا جائے گا اس اجلاس کی صدارت مسٹر لیاقت علی خان صدر آل پاکستان مسلم لیگ کریں گے۔

نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا گیا

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ مقام ہوا ہے۔ کہ پنجاب مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کا ایک اجلاس ۳ اپریل کو پانچ بجے شام اسمبلی چیمبر میں منعقد ہوگا جس میں لیڈر کا انتخاب عمل میں لایا جائے گا اس اجلاس کی صدارت مسٹر لیاقت علی خان صدر آل پاکستان مسلم لیگ کریں گے۔

نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا گیا

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

لاہور ۲۷ مارچ۔ آج حکومت پنجاب نے نوائے وقت سے سنٹرلپ اٹھالیا ہے۔

ایک سوال کے جواب میں وزیر مہاجرین نے بتایا کہ اس سال کے اخیر تک تیسرے درجے کی ۲۲ میل گاڑیوں میں بجلی کے پکھے لگانے جائینگے تیسرے درجے کی بہت سی ریل گاڑیوں کی حالت بہتر بنا دی گئی ہے ۱۹۵۲ میں نئی گاڑیاں بھی آجائیں گی آپ نے فرمایا کہ ۷ لاکھ ۲۰ ہزار روپیہ تیسرے درجوں کی حالت بہتر بنانے پر صرف کیا گیا ہے

ایران کے تیل کے علاقوں میں مارشل لا

طهران ۲۷ مارچ۔ آج جنوبی ایران کے سات مقامات میں جہاں تیل بولنگ ہوتا ہے۔ اور جن میں آبادان کا شہر بھی دوغنی مرکز سمیت شامل ہے۔ مارشل لا لارنا فخر دیا گیا۔ یہ فیصلہ حکومت نے اس لئے کیا ہے کیونکہ بیٹنگلیرانی ایل پمپنگ کے علاقہ اور زیر تربیت ادا دے جو شمال کی تھی۔ وہ پمپنگ جاری ہے۔ آج دوران کا ایک اہم مقامات ہنغفر مری میں۔ خلیج فارس کی بندرگاہ آئند کے تیل کے کارخانوں کے ملازموں کے سوال پر طور کیا گیا تیل کے کن پمپنگوں کے ایک نر جہان نے بنایا کہ کارخانے میں کام کرنے والوں کو خاص الاؤنس اسکے دیا جانا تھا کیونکہ انہیں کسی قسم کی خاص سہولت میسر نہ تھی۔ اب جب کہ یہاں کے حالات اچھے ہو گئے ہیں یہ الاؤنس کم کر دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ملازموں نے ہڑتال کر دی ہے۔

منظر آباد ۲۷ مارچ۔ آج معلوم ہوا ہے کہ جمعہ کے روز سے پشاور میں جو پاکستانی صنعتی مائنس شروع ہوتے دال ہے۔ اس میں کشمیری کاربگ کی نایاب نونے بھی پیش کئے جائیں گے۔ (ڈاسٹا)